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Seaquénaias de instrugSes aarupadas em unidades

Tameém conhecidas como: procedimentos, rotinas,
SUBrotinas, métodos, ...

Trecho de cddiao @ue pode ser invocado em
outros trechos como uma etapa de uwa
COMPUtagdo maior

Toda £ungd0 POssui: NOMme, pardmetros, tipo de
retorno,

public static int contaPares( int [] array ) {
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A execuqdo de uma funQdo exiae uma chamada
Funqdo aue chama deve fornecer argumentos para
Os parametros

Corpo da fungdo somente pode utilizar varidveis
GloRrais, varidveis locais e pardmetros
N3o pode usar varidveis da funcdo Que chama: a
funcdo chamada N30 sake Quem £oi Que a chamou!

Funqdo @que chama é interrompida Na chamada
Transferéncia de controle

Ao final de sua execuqdo, fungdo chamada deixa
"para tras" uwa varidvel de retorno
Execuqdo é uma "caixa preta” para a fungdo Que
chama: entram argumentos, sai retorno
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Funcles -

Exemplo:

public static int contaPares( int [] array ) {
int numPares = 0;
for( int numero : array )

if ( numero % 2 == 0 )
numPares++;

return numPares;

I

public static void main( String [] args ) {
int [] resultadosRoleta = {4, 6, 1, 3, 2, 7, 6, 2};
int totalPontos = contaPares( resultadosRoleta );
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I

FuncSes - -

Exemplo:

public static int contaPares( int [] array ) {
int numPares = 0;
for( int numero : array )

if ( numero % 2 == 0 )
numPares++;

return numPares;

I

public static void main( String [] args ) {
int [] resultadosRoleta = {4, 6, 1, 3, 2, 7, 6, 2};
int totalPontos = contaPares( resultadosRoleta );
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I

FuncSes - -

Exemplo:

public static int contaPares( int [] array ) {
int numPares = 0;
for( int numer¢ : array )

if ( numero % 2 == 0 )
numPares++;

return numPares;

I

public static void main( String [] args ) {
int [] resultadosRoleta = {4, 6, 1, 3, 2, 7, 6, 2};
int totalPontos = 5;
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Reutilizacdo de cddico
Uma rotind somente precisa ser implementada uma
vez, mesmo Que seja chamada em miltiplos pontos
do cddico
Melhor manutencdo de eddico
Facilita o derug, evita erros do tipo copia-e-cola
Melhor modularizagdo

Isola tarefas diferentes em trechos diferentes de
ed dico, tornando-o mais compreensivel
Permwite esconder detalhes de implementagdo
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Qualquer £ungdo pode chamar outra fungdo:

sequéncia de fungSes, onde a do
"topo" estd sendo executads, e as outras
esperam a de "cima" terminarem

Exemplo:

public static int potencia(int base, int expoente) {

}

Encerramento
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QualQuer funcdo pode chamar outra fung3o:

sequéncia de fungSes, onde a do
"topo" estd sendo executads, e as outras
esperam a de "cima" terminarem

Exemplo:

public static int potencia(int base, int expoente) {

int totalMult = 1;

for( int fator = 0; fator < expoente; fator++ ) {
int totalFator = 0;
for( int parcela = 0; parcela < base; parcelat+ )

totalFator += totalMult;

totalMult += totalFator;

}

return totalMult;
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Qualquer £ungdo pode chamar outra fungdo:
seQuéncia de fungeSes, onde a do
"topo" estd sendo executads, e as outras
esperam a de "cima" terminarem

Exemplo:

public static int potencia(int base, int expoente) {
int totalMult = 1;
for( int fator = 0; fator < expoente; fator++ ) {
totalMult = multiplica( base, totalMult );
¥
return totalMult;
}
public static int multiplica( int fatorl, int fator2 ) {
int totalFator = 0;
for( int parcela = 0; parcela < fatorl; parcela++ ) {
totalFator += fator2;
i

return totalFator;
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Desafio: ariar uma fungdo Que execute O cOMmando
"preencher” ("flood £ill" em uma imaaem (como No
Paint)

=

(retirado de Invent with Python)

preencher ( [1[] imagem, X5 v, cor)
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Para entender recursdo, vocé deve primvieiro entender
recursao.
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Para entender recursdo, vocé deve primvieiro entender
recursao.

RECURSION
RECURSION
RECURSION
RECURSION

RECURSION

Here we go again

RECURSION

Here we go again

(retirado de Perpetual Eniagma)
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Recursdo ocorre Quando uma definigdo ou um
procedimento invoea a si prdpria.
Exemplos:

Dioste

(retirados de Wikipedia)
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G (o] g Ie recursao

Todas

Voceé quis dizer: recursao

R_ecurs3o aparece em varias dreas de conhecimento
Muito utilizada em matemética e computagdo

Formulagdo natural em diversos contextos
Exemplo: algoritmo de PaceR ank do Google
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Forma mais comum: Fungdo Que chama a si mesma
Como 3 iteragdo, mas sem um "contador” explicito

Exemplo cand nico: fungdo fatorial

m=n-(n—1):..4:2-1
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Forma mais comum: Fungdo Que chama a si mesma
Como 3 iteragdo, mas sem um "contador” explicito

Exemplo cand nico: fungdo fatorial

Mm=n-(n—-1)-..,-2-1=n-(n— 1)
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Forma mais comum: Fungdo Que chama a si mesma
Como 3 iteracdo, mas sem um "contador” explicito

Exemplo cand nico: fungdo fatorial

Mm=n-(n—-1)-..,-2-1=n-(n— 1)

public static int fatorial (int n) {
return n * fatorial(n-1);

i
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Forma mais comum: Fungdo Que chama a si mesma
Como a iteragdo, mas sem um "contador explicito

Exemplo cand nico: funcio fatorial

n=n-(n—-1)-...-2-1=n-(n—1)!

public static int fatorial (int n) {
if (n == 0)
return 1;
else
return n * fatorial(n—l);
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Cuidados fundamentais:

R ecursSes precisam terminar!
Toda recursio pPrecisa ter um caso ease (ex: 0D
Sequéncia de recursSes precisa "caminhar' para o
350 Rase

RecursSes podem ser lonaas demais
Pode exceder o tamanho da pilha de chamadas

Em alauns casos, alcoritmos recursivos podem ser
reescritos de maneira iterativa
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Cuidados fundamentais:

RecursSes pPrecisam terminar!

Toda recurs3o precisa ter um caso rase (ex: 0
Seauéncia de recursSes precisa "caminhar” para o
Cas0 Rase

RecursSes podem ser IonGas demals
Pode exceder o tamanho da pilha de chamadas

Em alauns casos, alcoritmos recursivos podem ser
reescritos de maneira iterativa

APRECIE COM MODERACAQ!
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Torre de - Handi

Ogjetivo: mover todos Os pPinOs de um PINO para outro
R earas:
1. Todo movimento consiste em tirar um Gnico disco
de um pino e colocd-lo em outro

2. Discos maiores nao podens Licar em cima de discos
Mmenores
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Preencher

public static void preencher (int [1[] imagem, int x, int y, int cor) {
if ( imagem([x] [y] != cor ') {
imagem[x] [y] = cor;

}
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Preenchker

public static void preencher. (int [][] imagem, int x, int y, int cor) {
int corOriginal = imagem[x] [y];
if ( imagem[x] [y] !'= cor.) {
imagem[x] [y] = cor;
if( x > 0 && imagem[x-1] [y] == corOriginal )
preencher( imagem, x-1, y, cor );
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public static void preencher (int [][] imagem, int x, int y, int cor) {
int corOriginal = imagem[x] [y];
if ( imagem[x] [y] !'= cor ) {
imagem[x] [y] = cor;
if( x > 0 &% imagem[x-1][y] == corOriginal )
preencher( imagem, x-1, y, cor );
if( y < 0 && imagem[x] [y-1] == corOriginal )
preencher( imagem, x, y-1, cor );
if( x < imagem.length - 1 && imagem[x+1][y] == corOriginal )
preencher( imagem, x+1, y, cor );
if( y < imagem[x].length - 1 && imagem[x] [y+1] == corOriginal )
preencher( imagem, x, y+1, cor );
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Crie fung@es para realizar recursivamente as
sequintes tarefas:
Caleular o n—ésimo Nnimero de Fironaccai

A sequéncia de Fironacci comeea com O e |, e cada
Namero é iaual 8 soma dos dois anteriores

O 110 3, 5,8,13,21,34,...
Caleular 0 madximo divisor comum entre dois
inteiros positivos
Use 0 método de Euclides: se a > b e b n3o divide a,
entdo MDC(a, b) = MDC(b,a mod b)
Tente tamprém resolver Os proelemas | e 2. de maneiras
iteratival
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Crie fung@es para realizar recursivamente as
seauintes tarefas:
Verificar se uma palavra é um palindromo
Dica: para peaar partes de uma String, utilize a
funqdo substring()
Gerar a forma Bindria (strina de O’s e I's) de um
Namero inteiro
Buscar um NUmero em um array de inteiros
ordenados

(este alaoritmo é conhecido: chama-se Binary
Search; tente resolver sem consutts-loN

R_esolver o proglema da Torre de Handi

Tente tamrém resolver os proerlemas 4 e S de
maneira iteratival
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